

◎文学聚焦

# 扶贫文学： 叙写新时代乡村传奇

李雪梅



近年来，随着精准扶贫方略在全国范围内推行，乡村面貌发生了巨大而深刻的变化，脱贫攻坚取得决定性成就。新时代呼唤作家聚焦于这一伟大的历史进程，一系列反映精准扶贫的作品脱颖而出，丰富了乡土文学的内涵和表达。

## 当下变革结合历史传统

书写大时代，需要具备足够的思想穿透力，如何穿透繁杂的现实，在零碎的细节中把握时代的总体性特征、理解时代的精神内涵，对作家而言有相当的难度。善于将精准扶贫给当下农村、农民和农业生产带来的变化置于丰厚的历史土壤中进行表达，是新时代扶贫文学的一个特征。贺家湾的十卷本《乡村志》本着“为时代立传，为乡村写志，替农民发言”的宗旨，以贺家湾为中心，探讨半个多世纪以来农民与土地的关系，最后一卷《天大地大》尤其将重点放在精准扶贫上。当精准扶贫被置于阔大的历史背景下，贺家湾也成为当代中国乡村变迁的一个缩影。赵德发的《经山海》每一章开头都有一个引子“历史上的今天”，将当下置于更加悠远的历史时空，把乡村扶贫工作中的每一点变化都纳入正在进行的历史进程，在宽阔的历史视野中映照出新时代的生机与力量。李明春的《山盟》则从20世纪的革命传统中追寻时代脉搏，村头岩壁上的石刻“共产党是给人找饭吃的政党！”是当年红军刻下的誓言，它提醒人们，当下的扶贫工作和革命传统一脉相承。小说中早年参加红军的爷爷、长期投身民政工作的父亲和现在作为驻村干部的孙子一家三代从事农村建设的家族史，正是这一革命传统的真实写照。这些创作将精准扶贫工作置于较为宏大的历史背景中，有利于在更广泛的意义上理解新时代乡村的特征，建构乡村审美经验。

## 外部帮扶激发内生动力

驻村干部大都是从城市到农村开展扶贫工作的，

“外来者”视角就成为当下扶贫文学的主导性叙事模式。但是，外来者如何才能真正进入乡村内部，关涉到文学呈现出怎样的乡村经验，如果仅仅停留在无关痛痒的外来者视角或者机械的政策解读层面，就会影响写作的有效性。不少扶贫文学坚定人民性立场，采取平视视角，致力于表现扶贫干部的成长、帮扶对象物质生活和精神面貌的改善，成为新时代扶贫文学的一个特征。譬如《经山海》《天大地大》《酒是个鬼》等小说在外来者视角中加入成长

小说的元素，将基层驻村干部的成长与乡村面貌和村民命运的改变结合在一起，反映出扶贫工作既是帮扶他人的过程，也是自我成长的机遇，体现出为人民服务的时代内涵。同时，扶贫文学并未停留在对国家帮扶政策的解读上，而是试图表明，政策的外在力量与农民内生力量的结合才是实现脱贫的必由之路。老藤将《战国红》的叙事重点放在激发农民的主动性上，曾经的文艺青年、网红和村里其他年轻人逐步成长为乡村建设者；陈毅达的《海边春秋》里，开发海岛的主体是本地成长起来的年轻人，正是他们在与外来资本的博弈中，实现了家乡发展。这些扶贫干部和乡村中坚力量交相辉映，共同建构起新时代社会主义新人形象。

## 一手材料孕育个性表达

火热的现实和身临其境的生活体验提供了大量崭新的文学素材，扶贫文学中不少故事都直接源于作者的扶贫日记或访谈等一手资料，这是时代与生活的馈赠。在充分把握时代精神的前提下坚持个性化表达是新时代扶贫文学的一个特征。韩永明的《酒是个鬼》聚焦精神扶贫，不仅让扶贫对象老谢通过“扶志”重获做人尊严，也让扶贫队员老王在忘我的工作中获得他人的认可和自我成长。在此，国家话语与个性表达得到统一，既聚焦乡村扶贫须挖掘内生动力这一重要话题，又延续了韩永明一向关注转型期普通人精神状况的写作特点。晓苏在《撒谎记》中以不无反讽的笔法续写他的油菜坡故事，陈应松在《火烧云》不无残酷但也不乏温情的故事中丰富着他的神农架系列，这些作品既具强烈的时代特征，又有作家鲜明的个人烙印。

艺术形式上的创新与探索也丰富了乡土文学的美学特质。扶贫工作有严格的组织程序和工作流程，有明确的工作任务和考核目标，如果没有独特的艺术眼光和感悟力，很难讲出好故事。老藤的《毒蛇》一改就事论事的写法，仿照侦探小说和推理小说的形式徐

徐展开，不仅让小说更好看，随着真相被解开，也将“呼蛇容易遣蛇难”这句谚语延伸开来，让每一个人反观自己内心的那条“蛇”，引发读者思考。章泥的《迎风山上的告别》以残障儿童的视角讲述了一个有温度的脱贫攻坚故事，李司平的《猪嗷嗷叫》则以轻松幽默的形式书写乡村扶贫过程中的一场“闹剧”，在艺术形式上进行了卓有成效的新探索。

同时，减贫工作具有艰巨性、复杂性和长期性，应当注意的是，简单化的乐观想象也会远离乡村现实，像《迎风山上的告别》中深山里的每个残障孩子都因为过人的文艺天赋脱贫，《猪嗷嗷叫》的结尾用一句“村里的野猪养殖场弄起来了！村里的人都顺利脱贫了！”宣告胜利，或许都有些失之理想化。当作家以在场的姿态进入乡村的精准扶贫现场时，如何跳出繁复庞杂的表象，冲破僵化的思维定势，在更广阔的时空里建构新时代乡村叙事的坐标，是每一个写作者需要进一步思考的问题。

乡村前所未有的发展，已经深深嵌入中国现代化的整体社会图景，对新世纪乡村的文学想象也远远超出20世纪乡土文学的启蒙模式、浪漫田园模式和社会主义农村题材模式。正如贺家湾的《天大地大》开头乔燕的遭遇所隐喻的那样，乔燕作为驻村第一书记进入贺家湾的第一天，不断将眼前的景象和想象中的乡村对比，发现她进入的是一个完全出乎意料的情境，面对的是完全陌生的农民。如何尽快读懂乡村，是乔燕开展工作第一紧要的事，如何理解和书写当下乡村的新变化，则是每一个写作者需要面对的新课题。



◎新作评介

# 在原野中捕捉诗意的精灵

——读张炜《我的原野盛宴》

王一梅



《我的原野盛宴》被称为张炜“迄今唯一的一部长篇非虚构作品”。在此之前，我们熟悉的是作为小说家、散文家和诗人的张炜。“野地”“莽野”“大海”“葡萄园”等是其文学谱系和精神谱系中频现的意象和关键词。这一次，作为非虚构作者的张炜真正将这些抽象的关键词具象化和实体化，为读者娓娓道来他的童年成长往事。

新世纪伊始，张炜在异国彼岸的一场演讲中曾深情回忆“我的更具体的出生地”：“它就是渤海湾畔的一片莽野”，这里到处是树、野兽，是荒野一片、大海，很少看到人。他说：“我的大多数时间与外祖母在一起。满头白发的外祖母领着我到林子里，或者我一个人跑开，去林子的某个角落。我就这样长大，长到上学。”20年后，这个有关“我的更具体的出生地”的故事终于以文本的形式呈现出来。

海边野林中的小院是记忆的起点，“盛宴”从这里开始。共襄这场“盛宴”的既有“我”和家人，也有小伙伴、采药人、猎人和打渔人，还有与“我”共同生活在这片原野的360余种动植物。作品的前三章似一首隽永的田园叙事诗，其间不乏曲折生动的泥屋探秘和林中冒险故事，间或有人与动植物和谐共处的

动人场景。林中老人讲述的自然传奇更为这首写实的叙事诗带来了几分魔幻色彩：林子里的精灵会请客，各种野物会潜入人类的居住地偷酒喝，每个领地里都有一位野物担任“滩主”（管辖者）。在这里，“虚构”与“非虚构”的界限变得模糊，而这种看似“矛盾”的组合却成为“尊重自然”的最佳注脚：人类并非自然的中心和主宰。第三章最后一节“荒野的声音”可以看作是这首叙事诗的尾声，在不急不缓地讲述和一点一滴的情感蓄积后，“我”终于听懂了大自然的声音，能够自由平等地与大自然展开对话，而正是这荒野的声音，“才把海滩和林子变得更大，大到没有边缘”。此刻，“我”完成了童年成长的第一阶段。

从第四章开始，“我”暂时告别了外祖母和海边的小屋，去往灯影开始一段校园生活。生长于海滨野地的自然之子初人有着一高围墙的小学校园，各种规矩让“我”感到不适应。大自然以奇异的本领，为“我”注入了自由真诚的天性，森林和大海才是“我”真正向往之的“课堂”。但是，成长不可逆转，“再两年我就会离开灯影”，“走出灯影的那一天就是一个真正的大人了。我知道不可能一直待在外祖母身边，不会在茅屋里住一辈子，而一定会到别处去”。那么寻找一个让自己满意且幸福的“别处”就成为现实问题，作品的第五章就在这种对人生意义的寻求中缓缓展开。相较于前四章，第五章更像一首深沉低缓的哲理诗，值得注意的是，作家在之前似乎有意模糊的具体时代背景在这一章中得以或明或暗地显现。“传书”“葡萄园的梦”“背诵”“小岛一日”“会议论的人”“诉说的鸟”“落叶”，每一故事的背后分别寄托了作家对知识、梦想、困境、真理、诚实等命题的追求与思索。这也印证了张炜在作品扉页写下的那句话：“文学既是浪漫的视野，又是质朴的视野。文学的一生，应当是追求真理的一生，向往诗境的一生。”

从“融入野地”到“我跋涉的莽野”再到“我的原野盛宴”，一直以来，“寻归荒野”就是张炜坚守的理想。对作家来说，“城市是一片被肆意修饰过的野地，我最终将告别它”。城市所代表的无穷无尽的欲望破坏了人类的自然天性，而未被工业化和现代文明侵扰的野地却还保持着美好、纯洁的人性。因此，“寻归荒野”一方面重在强调人与自然和谐相处的重要性，另一方面也意在倡导以自然的美好代替“文明”的矫饰。

与作家以往的作品不同，这一次，张炜不再是显在于文本中忧愤深广的智者，也不再是高蹈理想主义的作家，他把自己完全交还给童年的“我”，让一切自然发生。正如曼德尔施塔姆的那首《只读孩子们的诗》中所写到的：“只读孩子们的诗，只珍重/孩子气的思想，扔掉/那成熟的一套/自深深的忧愁中站起来。”《我的原野盛宴》兼有人类学的朴素、哲学的幽思和宗教的悲悯。

“我点点头。是的，从今以后，我要有一个新的开始了。我信心满满。”整部作品收束于此，我相信作家也在此刻完成了一场漫长的告别。告别的过程充盈着田园牧歌式的私人记忆，闪烁其间的是有关亲情、友谊、成长、自然的记录与哲思。这场“原野盛宴”不光是视觉的，“看的见”的，它同时调动起不同的感观，最终呈现的是一场全感观和立体的自然之旅和审美体验。“盛宴”将读者与作家联系起来，沟通作品内外的世界，也将人与自然连接在一起。

张炜在《我的原野盛宴》发布会现场说，碎片化阅读已成风尚的网络时代，应该愈加清楚的一个问题就是——“必须是最高级的语言艺术才有意义，才有存在下去的一点可能”。在一种随着岁月的积淀而日趋成熟圆融的艺术风格之外，《我的原野盛宴》也或多或少代表了张炜应对时代挑战的选择——保持语言艺术的神圣性，这也许是作家理应承担的角色。

当社会成为一个巨大的“金属体”，所有人情世故和曾经的温馨纷纷剥离的时候，也许作家能有办法把一缕缕情怀、一丝丝悸动，像笨手笨脚的泥瓦匠一样重新糊上墙面，堵住缝隙。

◎百家谈

# 畅想未来的文学创作

张世勤

在未来，社会生活面貌的急速变化将在所难免，今天的各种社会职业都将面临科技冲击，数十种传统职业将消失，机器智能的崛起会让不少人成为“无用之人”。传统意义上的文学也需要接受洗礼，重新寻找方向。

文字的发明是人类社会最具标志性的事件之一。文学作为一种艺术形态，古老而充满力量，是人类精神生活不可或缺的重要组成部分。时光匆匆，不着痕迹，能对抗它的或许只有文字。人类的意识、感觉甚至一切创造，或许都会转瞬即逝，唯有付诸文字，才有可能成为永恒。

中国古人“三不朽”的论说中，其一即是“立言”，即通过文字实现不朽。总想着让自己的作品永恒难以从从容，而从容的状态对于传世之作的诞生来说却十分重要。从容，对一个作家来说，绝不单单是一种状态，而是一种能力。能够用作品去兜住社会的震荡，用文字去咬住多变的生活，用思想去穿透尘世的迷雾，用形象去挑战人心的外表，用气蕴去传递性灵的美好，这是一项了不起的工程。如果按这个标准，能做得来、做得好、做得成的，一定不会太多。

人工智能已经打败了最高明的棋手，接下来也许还会打败更多其他方面的专业人士。在机器彻底打败人类之前，作家们应该还不会存在失业之忧，尽管智能机器也能写作。原因是，文学是写人的，写人的命运、人的意识、人的心灵。社会虽然在剧烈运动，人类也在渐趋进化，但人类在心灵这方面的进化却很难寻觅到可见的轨迹。服装、发型、语言等都会因时而变，却唯有心灵难变。如果这么说过于庞大和笼统，那么操作人性这个小切口，情况便十分明了。人性是否是个体进化的存在，很值得讨论。这简直就是专门给作家们留下的一道难解之题。其次，对于人类社会的发展图景，作家的作用在于，在他不可能给出清晰完整的答案时，有可能会让人向着清晰和完整更近一步。另外，即使纳米机器人在不久的将来就可诞生，进入人体血管进行巡航，但它却无法把个体生命的意识和感觉通过巡视准确无误地报告出来，这就跟使用倍数再大的显微镜，也无法看清楚痛苦和爱情的体验是一样的道理。

痛苦和爱情的体验是无法数字化的，所有的意识和感觉也难以量化，但这并不妨碍数字化科技的到来。数字化虽然很冰冷，但却精准，而且也很高效，将来社会出现“无意识”运转并非没有可能。而且，连科学家自己也不敢判定，智能机器人在到达一定阶段后，是否会产生出属于它们的共同意识。当社会成为一个巨大的“金属体”，所有人情世故和曾经的温馨纷纷剥离的时候，也许作家能有办法把一缕缕情怀、一丝丝悸动，像笨手笨脚的泥瓦匠一样重新糊上墙面，堵住缝隙。

不仅如此，作家们还需要应对因生物技术和基因科学发达带来的人类寿命的不断延长。寿命的增长与智能机器人队伍的日益壮大和无所不能迎面相撞，到那时，人们到底是更加需要文学还是根本不再需要文学，不得而知。或者说，真正考验作家们的时候到了，这就要看这时的作家到底能给予人们什么？尤其是，当智能芯片可以植入人体，或脑机接口技术彻底完善，相遇的双方即使陌生却很清楚对方在想什么、要什么的时候，作家一定会陷入前所未有的窘迫之中。写什么、怎么写、写给谁看、作品意义何在，这一系列老生常谈的问题，会再次浮出水面。生死、命运、爱情、人性这些过去曾被冠以永恒的文学母题，或许也会大打折扣。终生与一个或多个机器人生活在一起的情状，也许会存在。文学以虚构为障眼法，通过超越真实而抵达真实，通过模糊而实现具体，通过读者的二度创作形成一千一万个“哈姆雷特”来体现作品的价值和生命力，但将来的二度创作环节什么样，现在却很难说得清。

即使面向未来，作家的地位和创作意义会发生深刻改变，但不可否认的是，科技对创作的冲击也会倒逼作家在文学性上进行更加深入的思考与尝试。“文学何为”这个传统命题也将绽放出新的魅力。

